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Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале зежље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
ие 10 франака у злату.

Претплата се при.ча сажо у го- 
дишњим и полугодишњиж ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
пара.

1.10 11Р1НН0РШ
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Адмнннстрацнји „Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетиње. а коме је 
наручније г. Вељку Рамадановн- 
ћу, к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Адмнннстра- 

цнји и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара и'з 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из випјих слова сразмјерно 
више. Пајмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се ло закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: И. Павловић

СЛУЖБЕНИ ДИО
Објашњење закана с кораторијуму
Закон о мораторжуму је закон којим 

се продужавају рокови присп.ели у вре- 
мену, истим законом иредвиђеном.

Вријеме мораторијума је законом одре- 
ђено и траје од 22. септембра т. г. па до 
дана шест мјесеин послије закључења 
мира и простире се на све врсте уговора

Рокови за плаћање гезр испуњење свих 
обавеза (без обзира на в(.сту) из трго- 
випског, мјеничног и појединих иосебних 
закона, као и из закона имовинског, који 
би стигли у времену од 22. септембра па 
до истека времена шест мјесеци од дана 
закључења мира — имају се за цијело 
поменуто вријеме смаграти као одложени. 
Рокови ти добијају своју обавезну моћ тј. 
сматрају се као да су нриспјели, тек пр- 
вог дана иослије шест мјесеии од дана 
закључења мира, када се успостављају 
првобитни нормални правни односи те и 
реализирање свих права подлежи закоњ 
ским, односним проиисима.

За вријеме трајања мораторијума не 
могу се реализирати ни: право наплате 
мјеничних тражбина као и осталих уго- 
ворних права, ако рок тих акта пада у 
поменугом међувремену.

Рокови судски одређени законом о суд- 
ском поступку у свима дЈелима, као и 
рокови у поступку административних вла- 
сти одлажу се за поменуту периоду вре- 
мена, ако |е посл>едњи дан истих пао у 
времену трајања мораторијума.

Према горњем јасно је да се законем 
овим регулишу само рокови плаћања 
(испуњења) појединих обавеза; рокови 
губљења иојединих права; и рокови из- 
вршења судских и административних акта 
(извршних) — а никако се не дира у 
саму суштину уговора појединих.

Сви приватно правни уговори (правно 
пуноважни ирема иозитивним законима

Извјештаји са бојишта
Пећ. 21. октобра (Стигао 29. окг.). 

— Дио деског крила под командом 
Вешовића заузео је Високе Дечане 
данас у 2 сата по иодне. I отово 
сва села од Дечана до Ђаковице 
понудила су предају. Црногорска и 
србијанска војска вечерас логорују 
пред Ђаковицом. Србијанска изви- 
дница од 8 коњаника вечерас при- 
спјела у Пећ и јавила се генералу 
Вукотићу на рапорат. Генерал Ву- 
котић је претводника извиднице три 
пут пољубио у чело.

Ђаковица, 25. октобра. — (Сти- 
гао 29. окт.). Синоћ у пет сати по 
подне у Ђаковицу је стигао коман- 
дант ибарске војске генерал Жив- 
ковић. Тако сада у Ђаковици ло- 
горују три силне војске — сто хи- 
љада храбрих осветника, који ће 
се скоро одавде кренути да и да- 
ље чисте земљу од некрста. Има 
знакова, који показују да су за 
одбрану Ђаковице много допри- 
нијели католички фратри. Тако се 
тврди, да су хоџе савјетовале Ђа- 
ковце да се иредају, док су фрат- 
ри били против тога.

Ђаковица, 26. октобра. (Стигао
29. окг.). — Генерал Живковић до- 
био је наредбу да се са ибарском 
војском вратп на Косово. Коман- 
дант дринске дивизије остаје овдје, 
али чини приправности за пола- 
зак. Црногорска војска још купн 
оружје од становништва, које се 
предаје.

Ђаковица, 27. октобра. (Стигао
29. окт.). — Јутрос генерал Живко-

земље), закључени прије времена мора- 
торијума остаЈу у потпуној нравној важ- 
ности, такође и сви они уговори који у 
времену мораторијума склопљени буду; 
нико их не може укинути нити пак из- 
мијенити обзиром само на то што је 
стање мораторијума проглашено.

Уговори иак који прије 22. сентембра 
нијесу отиочели да се извршују суснен- 
дују се за цијело вриЈеме мораторијума. 
Једна уговорна странка (са правима из 
уговора) може натјерати др\чу страпку 
да ова изврши дужностн из уговора тек 
послије истека времена мораторијумом 
одређеног.

Право наплате нз уговора о кирији 
(најму) не може се иостићи сада, прије 
него прође вријеме у мораторијуму од- 
ређено. Сами пак уговори о на]му остају 
у снази и вриједе за циЈело вријеме уго- 
вором статуирано.

Свакако се мерају од тог сталног пра- 
вила изузети они случајеви кад је циљ 
(сврха) коме је намијењен најам (изнај- 
мљеног предмета) иостао илузоран, безна- 
чајан, за ма коју било уговорну странку, 
усљед стања ратног у коме се земл>а па- 
назп — посљедње обзиром на то што 
би се рат морао сматрати као неодољива 
сила, која је од предсудног иравног зна- 
чаја по трајање и извршење уговора 
(н. ир. случај када је кућа намијењена за 
трговину иа усљед одласка у рат соп- 
ственика трговпне рад у радњи престане 
чиме и сами циљ најма ностаје промашен).

Разумије се да ће управне власти као 
и до сада указиватн интсрвенцију ири- 
ватним лицима на онај исги начин како 
је то до сада обављано, иростирући ту 
интервенцију и на стране иоданике.

Број 6659.
Цетиње, 1. новембра 1912.

По наредби мин. правде
Александар К. Матановиђ.

вић са ибарском војском оде на- 
траг за Митровицу. Чувени арба- 
наски првак Сулејмаи Батуш пре- 
дао се данас генералу Вукотићу. 
Тако исто предала су се и многа 
села, а предаја се и даље проду- 
жује. Међу Арбанасима завладало 
растројство.

Ријека, 27. октобра. — Гласови, 
који стижу из Скадра наводе, да 
хришћанско становништво особито 
страда због оскудице животних на- 
мирница. Муслиманском становни- 
штву војне власти иду на руку да 
им од провијанта понешто издају 
пошто сви чланови истога, као ба- 
шибозуци, врше војну службу. У 
вароши има сада са војском и са 
становништвом муслиманских окол- 
них села преко 60.000 душа. По- 
стоји бојазан у Скадру, да би се 
хришћанско становништво могло 
побунити због кињења, а и због тога 
што трпе велике оскудице.

Ријека, 27. октобра. — Енглески 
Црвени Крст, који је био до сада 
у Бару, смјештен је на Ријеку. Краљ 
је неколико пута посјетио болницу 
њихову и разговарао са рањени- 
цима, шиљући им разне понуде 
из Двора.

Подгорица, 27. октобра. — Војне 
операције отежају велике кнше у 
јужним предјелима, а у сјеверним 
обилати снијег који је свуда пао, 
што се од давних времепа не памти 
у ово доба. Велике поплаве на 
сграни Скадарског Језера, Бојане 
и Дрпна не дозвољавају нашој вој-

сци онако како би жељела да дјеј- 
ствује.

Мурићани, 27. октобра. — На 
Тарабошу продужује се акција са 
мањом жестином ушљед рђавог 
времена. Јучер је ипак цио дан 
трајало бомбардовање.

Ријека, 27. окгобра. — Ма да је 
Скадарско Језеро јако узбуркано 
ппак се успјело да се с Ријеке пре- 
везу опсадни топови. Кад су бла- 
том на маунама пролазили, гађали 
су их Турци из топова, али без 
успјеха. Војска, која је топове пре- 
гонила, при свем рђавом времену 
вршила је пјевајући пренос те тешке 
артиљерије од Скадарског Језера 
до испод скадарског поља. Књаз 
Нашљеднпк и Књаз Петар лично 
су присуствовалп искрцавању по- 
менутих топова. Чине се припреме 
за јаче нападање на Скадар.

Мурићани, 28. октобра. — Бом- 
бардовање Тарабоша и Брдице на- 
ставља се с већим и мањим пре- 
кидима. Непријатељ скоро не одго- 
вара. Пролаз преко моста на ри- 
јеци Дрину иза Скадра није могућ 
пошто је под ватром наше арти- 
л>ерије. Бомбардује се град и Бак- 
челик — скадарско предграђе. Са- 
знаје се из поуздана извора да је у 
вароши велика невоља и биједа 
због оскудице у храни и другим 
потребама.

Посада с Тарабоша, на коме је 
ономадне пао снијег, покушала је 
да побјегне од глади и зиме и да 
се склони у вароши, али је арти- 
љерија турска с града силом натраг 
повратила.

Мурићани, 30. октобра. — (При- 
спио 31-окт.). Његово Величанство 
Краљ по други пут долази на ра- 
тиште јужног одреда. Јуче је имао 
на Катрколи дужи састанак са ге- 
нералом Мартиновићем, командан- 
том приморског одреда и с њим 
разговарао о ратним операцијама. 
Краљ се истог дана повратио на 
Тополицу, а генерал Мартиновић 
у свој штаб у Мурићане.

Ријека, 1. новембра. — Аустро- 
угарски посланик учинио је јуче 
код Краља по налогу своје владе 
корак против војних операција цр- 
ногорских према Медуи и ЈЂешу. 
Рекао је: Аустро-Угарска овим не 
жели ометати црногорске војне о- 
перације, али да му је граф Берх- 
толд наредио, да Краљу изјави, да 
кад би повољним развитком вој- 
них операција били обухваћени Саи 
Ђовани ди Медуа и ЈЂеш, да пи 
Србија и Црна Гора не би могле 
рачунати на те двије тачке, које 
би доцније имале припасти ауто- 
номној Арбанији, коју Аустрија има 
У виду.

Краљ је одговорио да није ов- 
лашћен од својих савезника, да по 
овој стварн даде дефинитиван од- 
говор, али да са своје личне стране 
може рећи, да одбија и саму по- 
мисао, да поменуте двије тачке не 
буду присвојене од српских кра- 
љевпна, у толико нрије, што сад 
нема Турске, а Арбанија и не по- 
стоји. Стога сматра посланиково са- 
општење „Соте пи11е е! попауепие“.

Спноћ је талијански посланик у- 
чинио сличан корак аустријском.

Крал. му је одговорио од прилике 
овако:

Влада талијанска огријешила би 
се о далековидост и љубав према 
најдражим сопственим националним 
интересима, кад би упорно тражила 
да Црна Гора из војних операција 
издвоји Сан Ђовани и ЈЂеш, као 
саставни дио аутономне Арбаније.
11о самом признању Европе, гери- 
торијални кШиз дио не постоји. 
Ушљед тога отпале су п обавезе 
Италије према Аустро-Угарској у 
погледу политичког стања Арбаније.

Ријека, 1. новембра. —Данас је 
било бомбардовање Скадра. Дјеј- 
ство наших опсадних топова било 
је силно. У вароши се на два гри 
мјеста примијетио пожар. Турске 
батерије ослабиле.

Мурићани, 2. новембра. — Ње- 
гово Краљ. В. Књаз Мирко стигао 
је овдје из зетског одреда. Сјутра ће 
прегледати баталионе, који су око 
Тарабоша и пријећи ће доцније у 
Луарзи.

Ријека, 3. новембра. — Краљ се 
са Великим Књазом Петром и Ве- 
ликом Књагињом Милицом у чет- 
вртак изјутра на параброду извезао . 
до Ријоли, близу НашљедниковД 
главног стана, од куда се исти дам"'. 
вратио на Ријеку. \

Ријека, 3. новембра. — Потоње 
два дана бијаше велика војна ак- 
цнја око Скадра. Ономад су наше 
трупе, под заштитом топова у масп 
прешле Кир, и појачале одјељења 
источио од Скадра. Бомбардовање 
је трајало ономад и јуче цио дан. 
Војничка касарна у Скадру униш- 
тепа је. Јуче по подне Турци мо- 
радоше напустити своју јаку бате- 
рнју у Големи, у пол->у испод Скад- 
ра. Батерија је имала важан значај 
за одбрану.

Ријека, 3. новембра. — Наша 
војска, која је пријешла Бојану су- 
кобила се испод Барбалуша с не- 
пријатељем, који је имао 3000 вој- 
ника и наступао од ЈЂеша. Непри- 
јатељ је био нотиуно разбијеи и 
и натјеран у бјегство према ЈЂешу. 
Наша војска гони га у јужном 
правцу.

Ријека, 3. новембра. — Брига- 
дир Вукотић с појачаним одЈеље- 
њем своје војске сишао је од Плава 
на Цијевну и продужио наступање 
према Скадру.

— Биоградски Пресбиро —
Скопље, 30. октобра. — (Прис- 

пио 31. окт.). — Српске трупе иред 
самим Битољем. Битка за његово 
заузимање још.се не води. Грчке 
трупе, које иду Србима у сусрет, 
наишле су код Керина отпор. У бор- 
би ангажована само малена предња 
одјељења. Није било никакве оз- 
биљније борбе.

Скопље, 31. октобра. —Од до- 
ласка српских трупа под Једрене 
није било никаквих турских испада 
из утврђења.

Скопље, 31. октобра. — Станов- 
ништво по варошима оптужује тур- 
ске грађанске и војне благајнике 
да су државни и приватни новац 
пред улазак српске војске узели из 
каса и зло) потребили. Српске влас- 
ти повеле су енергично истрагу. 
Само су из благајничке сиротпњске 
касе злоуботребили су 20 хиљада 
динара.



Скопље, 31. октобра. — Грчки 
генерал Александер Сузо, ванредни 
изасланик, примљен је код краља 
Петра и извијестио грчке трупе од- 
мах да пођу од Солуна у помоћ 
бугарским трупама код Чаталџе 
и војсци, која је посјела Битољ. 
Вечерас стижу војни аташеји из 
Биограда.

Скопље, 31. октобра. — Јучер је 
овдашња велика егзархијска црк- 
ва славила Св. Димитрија. Архи- 
јерејској служби присуствовао је 
краљ Петар и многи виши официри. 
Егзархисти, српски суграђани, по- 
здравили су краља бурним живио.

Скопље, 31. октобра. — Из при- 
лепске битке 1700 рањеника у Ве- 
лесу данас овдје долазе отуд, као 
800 теже рањених у Прилипу и 
Кичеву; 80 су лако рањених. Свега 
рањених код Прилепа и Кичева 
3000; Турака погинулих и рање- 
них 8000. — Борбу код Кичева 
организовао је на своју руку чувени 
тетовски паша Мехмед, један од 
највиђених и најбогатијих арнаут- 
ских вођа, прикупивши Арнауте 
цијелог тога краја. Фети паша, чији 
траг послије кумановске битке Срби 
одједном налазе код Кичева, није 
био расположен да се опет мјери са 
Србима, али на пријетње Мехмед па- 
ше оставио је регуларне турске тру- 
пе под водством Мехмедовим, који 
је покушао одбранити своје гос- 
подство, јер је био увјерен да ће 
иослије заузећа тих крајева морати 
вратити земље њиховим правим 
сопственицима, хришћанима. Борба 
се водила вировима од 8 из јутра 
до 2 по подне; у њој је учество- 
вала и артиљерија. Срби побједили. 
Улазак у Кичево величанствен. Све- 
колико становништво хришћанско и 
мухамеданско, које је пошљедње да- 
не прозелоу превеликом страху, до- 
чекало је српске трупе одушевљено. 
Мухамеданци су понудили све што им 
јепотребно. Срби су задобили 8.000 
пушака и огромну муницију, коју су 
Турци бјежеђи немилоердно бацалњ 
Турака мртвих и рањених 1.200, 
Срба 300. — У Феризовићу, у При- 
зрену и у Ђаковици организоване су 
српске власти. За начелника окру- 
га призренског наименован је Тодор 
Станковић, досадањи начелник при- 
штински; управник вароши При- 
зрена Љуба Вуловић артиљериски 
капетан; српски начелник у Ђако- 
вици Воја Ковачевић. Свијет без 
обзира на вјеру и народност, с ве- 
ликим повјерењем обраћа се срп- 
ским властима.

— Петроградски „Вјесник“ —
Петроград, 29. октобра. — У 

битци код Прилепа Срби су имали 
2500 мртвих и рањених; међу по- 
тоњима налази се и командант 17 
пјешачког пука Масаловић. Губитци 
турски 6000 мртвих и рањених. 
Срби се приближују Битољу, гдје 
се надају да ће се срести са грчким 
одјељењем, које језаузело Флорину. 
Друга српска армија под командом 
Степановића замјенила је код Је- 
дрена Бугаре, који марширају на 
Цариград. Прва армија српска на- 
лази.се пред Битољем.

Атина, 29. октобра. — Министар 
правде отпутовао је за Солун ради 
увођења грчке администрације. У- 
купни број заробљеника 29.000; су- 
више 2000 упућених из Црне Горе 
у Грчку.

Цариград, 29. октобра. — Зва- 
ничном прокламацијом признаје се 
могућност пораза и супрот мјера 
предузетих за одбрану престони- 
це. Абдулах паша наименован је 
за команданта источне армије, која 
је раздијељена на два ђенерала, 
Фауд пашу и Бакир пашу. Ферма- 
ном је овлашћен пролаз другог 
ратног брода кроз Дарданеле. Кру- 
гови портини тврде, да је влада 
вољна да ступи у директне пре- 
говоре са савезницима.

Севастопољ, 29. октобра. — О- 
клопница „Растислав11 отпутовала 
је за Цариград.

Лондон, 29. окт. — Асквитје изја- 
вио на банкету код Лордмера немо- 
гућност да се положај врати у своје 
првобитно стање. Државнициморају 
признати свршени чин. Карта исто- 
чне Европе мора се измијенити. Ев- 
ропско опште мишљење је да се 
побједиоци не могу лишити пло- 
дова њихових побједа, које су их 
тако скупо стале. Енглеска одбија 
да расматра питања посебице која 
се једино повољно могу ријешити 
заједничким споразумом.

Париз, 29. октобра. — „Тан“, 
обзирући се на говор Асквитов, 
напомиње опасност преухитреног 
покушаја ријешења балканског про- 
блема, подвлачећи да Русија није 
усамљена.

Цариград, 30. октобра. — Код 
маркиза Палавичинија била је кон- 
ференција амбасадора, који су ра- 
справљали о одговору балканских 
држава на питање о посредовању, 
- Прокламација светога рата про- 

извела је у муслиманским круго- 
вима јаку импресију, особито у ни- 
жим класама; што се тиче војске, 
прокламација је имала врло про- 
блематичан успјех. Војни агенти 
констатују да је воља војске сасвим 
утучена. У војсци се појавило више 
случајева колере, тифа и дизенте- 
рије. — Јуче је из Чаталџе прис- 
пјело овдје око 3000 болесних вој- 
ника; број рањеника досада износи 
28.000, од којих су 7500 лако ра- 
њених пренијети овамо, а 20.500 
тешко рањених умиру на бојном 
пољу. Два пука редифа из Анато- 
лије, који су приспјели овдје, од- 
били су да иду на бојиште докле 
им се званично не потврди да су 
Грци били потучени код Соровића 
и да је турска флота уништила код 
Родоста бугарску батерију. Међу 
побјеглим војницима било је 7 слу- 
чајева колере, од којих су 5 смртних.

Париз, 30. октобра. По вије- 
стима са ратишта, број погину- 
лих и рањених у потоњим бојеви- 
ма износи око 150.000.

Атина, 30 октобра. — Грци су 
заузели Пентепигадију између Ја- 
нине и Арте.

Биоград, 30. октобра. — Аван- 
гарда српска, која оперише између 
Струмице и Солуна, појавила се 
пред Солуном.

Петроград, 31. октобра. — Тур- 
ски официри генералног штаба, који 
су се повратили из главног стана 
Хадемкеј, изјавише кореспонденту 
Вјесника да су бугарске извиднице 
на два дана марша од Чаталџе. 
Почетак битке очекује се. „Отоман- 
ска „Агенција јавља да порта још 
никакав одговор није добила од 
великихсила. Посредовања кодбал- 
канских држава нијесу још почела.

Командант „Хамидие" телеграфи- 
ра 31. окт да је топовском ватром 
приморао бугарске трупе около Дра- 
гонкиој да се повуку на даљим 
висовима и нанио им велике гу- 
битке.

Скопље, 31. октобра. — Прес- 
толонашљедник Александар стиже 
данас на чело војске у Прилип и 
онда крену за Битољ. Срби су 
окружили Турке и чује се да би 
Турци предали град али без војске. 
ГБихов предлог је одбијен; сваког 
се часа очекује почетак. битке.

Софија, 31. октобра. — Пред- 
ставници великих сила поднијеше 
Гешову ноту и изјавише да су до- 
били дозволу, а на молбу Турске, 
да упитају Бугарску жели ли от- 
почети посредовање и у позитив- 
ном случаја под каквим условима- 
„Мир“ дознаје да су Турци опет 
пробали нови испад из Једрене, 
али су били одбијени.

Гешов је одговорио представни- 
цима великих сила, да ће он њи-

хов предлог упутити главном шта- 
бу и државама савезницама.

Цариград, 31. октобра. — Бу- 
гарска је одбила предлог турски за 
примирје.

Цариград, 31. октобра. — Про- 
носе се гласови да је армија у Ча- 
талџи капитулирала.

Цариград, 1. новембра. — Ен- 
глеска крстарица „Хомшир“ при- 
спјела је, као и аустриска „Адмирал 
Шпаун“. — У прелиминарним пре- 
говорима Турске са балканским др- 
жавама очекује се одговор. — Рат- 
но вијеће, узимајући у обзир јуче- 
рашњи телеграм главног командата 
признаје да је немогућа одбрана 
пријестонице. Истог је мишљења 
делегат, шеф црвеног полумјесеца. 
— Колера је завладала у отоман- 
ској војсци. 200 случајева епидемије 
било је у Чаталџи од којих су 150 
смртних. У пријестоници је било 
15 случајева од којих су пријавље- 
ни 5 смртних. Епидемија ће се по- 
већати са доласком 62000 бјегунаца. 
Дванајест страних крстарица за- 
штићују грађане од евентуалних 
нападаја. — Да би утврдили поло- 
жај Кадемкеј, приспјели су из Ев- 
ропе 12 топова великог калибра, 
50 крезових и толико исто кру- 
пових, а 130 очекивају се из Ана- 
толије.

Келн, 1. новембра. —„Келнише 
Цајтунг11 дознаје из Берлина да ће 
криза између Србије и Аустрије 
бити изравнана, јер Аустрија при- 
знаје отворено формулу Србије.

Атина, 1. новембра. — Краљ и 
принц Ђорђе стигли су у Солун. 
Краљ је одсио у кући Кајдифаза- 
рос. 300 жандарма, под командом 
пуковника Демилатиса, послани су 
овдје да организирају полицију и 
царинарницу. Осим народне одбра- 
не позвани су још позиви: из 1896. 
и 1897. г.

Беч, 1. новембра. — Пашић у 
„Новом Бечком Журналу" деман- 
тује вијест да ће Србија одустати 
од Арбаније и пристаниШТЗ н§ ЈЗ- 
драну.

Кијево, 1. новембра. — Митро- 
подит Фламиан дозволио је купље- 
ње добровољних прилога у корист 
балканских народа, који су стра- 
дади од рата. 22. октобра било је 
купљење у свима кијевским цр- 
квама.

Софија, 1. новембра. — „Мир“ 
енергично демантује вијест да Бу- 
гарска води преговоре са Румуни- 
јом односно уступљења једног пар- 
чета бугарске територије Румунији, 
кас) накнаду.

Рим, 1. новембра. — Војни лист 
„Препарационе" признаје да је пра- 
ведно да Грчка добије јањински 
видајет, Црна Гора — Скадар, Ср- 
бија излаз на Јадранско Море код 
територије заузете већ од стране 
Црногораца. Лист је мишљења да 
Краљ Фердинанд намјерава про- 
мијенити религију. Бугари су стигли 
ДО позиција Чаталџе без препреке; 
заузели су Родосто, Ерагли, Сили- 
ври. Друга армија посјела је Једре- 
не и сужава непрекидно ланац око 
гР&да. Утврђења: Папастепе и Кар- 
тадтепе су заузета.

Мустафа Паша, Гновембра — 
Ве^' је четири дана, како се бију 
крвави бојеви код Уџароса, на за- 
паду села Мараша и Хадимкеј. По 
жестини борбе види се, да се Бу- 
гари труде да се дочепају форта 
Бекшитепе, јер кад би Уџарос и 
Бекшитепе пали, остала би слабо 
утврђена позиција Карагач, којом би 
се отворио слободан приступ Јед- 
рену преко Марице.

Софија, 3. новембра. — На пред- 
ставку велесила Гешов је одгово- 
РНо, да ће влада поднијети пред- 
Дђг Турске на расматрање главном 
штабу, а такође саопштиће га са- 
везницима. Министарски савјет је 
Р4справљао о понуди примирја упу- 
ћене од стране Кјамил паше Краљу

Фердинанду и одлучио је, да ће 
влада одговорити одмах чим се 
буде споразумјела са савезницима.

Биоград, 3. новембра. — Трећа 
српска армија заузела је јадранску о- 
балу од Медуе до Љеша и обра- 
зовала приморску област, под срп- 
ском администрацијом. Арнаути се 
добровољно предају.

Беч, 3. новембра. — „Цајт“ до- 
носи да се посланик италијански у 
Биограду у приватном говору из- 
разио да не види разлога зашто 
би се требало тако енергично про- 
тивити захтјевима српским, особито 
што се тиче пристаништа на Јад- 
рану.

Атина, 3. новембра. — Грчка 
војска под командом Диадока мар- 
шује на Битољ. На саопштење по- 
сланика велесипа односно посре- 
довања, Коромилас је рекао да ће 
одговорити пошто се споразумије 
са савезницима. Командант ескадре 
у Архипелагу телеграфира, да су се 
грчке трупе искрцале и заузеле Кал- 
сидик.

Цариград, 3. новембра. — Тра- 
жење о примирју није успјело, јер 
је 31. октобра био судар у 4 сата 
по подне са Бугарима код Дерко- 
са. Бугари су заузели Карабурну 
и Илдистрабију. У војсци турској 
код Чаталџе 200 случајева колере. 
Официри дезертери предани су вој- 
ном суду; већи дио је стријељан.

— Бечки Кор. Биро —
Биоград, 28. октобра. — По нај- 

новијим вијестима, потоње борбе код 
Кичева и Прилипа биле су врло кр- 
ваве. Пошто српска артиљерија није 
могла дјејствовати, то је пјешадија 
бајонетским јуришима сузбила тур- 
ке пут Битоља и Дибра. Заузеће 
Битоља неизбјежно. Срби изгубише 
код Прилипа 2500 мртвих и рање- 
них, а Турцч 6000. У битци код 
Новог Пазара српски губитци били 
су 500 мртвих и рањених, а турски 
300 мртвих и 700 рањених. Срби 
задобкше §7 топбба е огромним 
војним материјалом. Војнички ата- 
шеји Италије, Инглеске и Аустро- 
угарске отишли су јуче на бојиште 
у Маћедонију преко Скопља. Краљ 
је примио у Скопљу представнике 
свију вјероисповјести и зауставио 
их на ручак. Краљ је посјетио Му- 
ратову џамију.

Биоград, 29. октобра. — По ви- 
јестима из Скопља, авангарда треће 
српске армије наступа пут обала 
Јадранског Мора. Српско одјељење 
саставило се на југу од Љеша са 
црногорским трупама и продужили 
су наступање дуж морске обале 
пут Драча. Друга српска колона 
упутила се долином Дрина на оба- 
лу морску на југу од Драча. На 
путу није наишла ни на какав от- 
пор, али наступа полако ушљед 
великог снијега. Долазак српских 
трупа очекује се најдаље кроз два 
дана.

Атина, 29. октобра. — Свакодне- 
вни турски нападаји на грчку вој- 
ску свршили су се повлачењем не- 
пријатеља. Грци су прошле ноћи 
заузели Пентепигадију. Непријатељ 
је имао великих губитака.

Беч, 30. октобра. — Вијест но- 
вина, да је ратна мрнарица узела 
Лојдов пароброд „Гроф Вурм- 
бранд“ и оружала га као помоћну 
крстарицу, потпуно је лажна. „Гроф 
Вурмбранд" је послан у Драч да 
се стави на расположење аустро- 
угарском консулу због тамошњих 
аустро-угарских поданика.

Цариград, 30. октобра. — Ау- 
стро-угарска крстарица „Адмирал 
Шпаун“ и француска „Виктор Иго“ 
приспјеле су.

Софија, 30. окгобра. — По јед- 
ној депеши упућено; 27. октобра, 
бугарска извидница је констатовала 
да се Турци у јаким трупама на- 
лазе на висовима Ајватово и Ило. 
Данас послије тросатне битке Тур-



цИ су одступили пут Солуна, го-
,,,еНи бугарском војском. У том мо- 
менту ђенерал Галарис, командант 
друге грчке дивизије, извијестио је 
ццаб бугарски да се Солун предао 
грчким трупама, но како се непри- 
јатељ, који се налазио пред трећом 
ђригадол’. бугарском, није био још 
предао, то је ђенерал Тодоров на- 
редио да се гоњење настави. Опа- 
зивши да се турске трупе повлаче 
не бранећи се, наредио је, да се 
гоњење прекине и настави пут на 
Солун. Принчеви Борис и Кирил 
слиједили су операције за све ври- 
јеме трајања боја. Стање бугар- 
ских трупа изврсно, а одушевљење 
крајње.

Биоград, 31. октобра. —Бивши 
предсједникруске думе, Гучков, при- 
спио је.

Париз, 31. октобра. — „Хавас“ 
доноси из Софије да је аустриска 
влада пристала да се придружи 
осталим велесилама у подношењу 
тражењапосредовањаТурске. Пред- 
ставници великих сила добили су 
инструкције да се договоре о јед- 
новременим корацима, који би се 
кад дође вријеме имали учинити 
код савезничких земаља.

Цариград, 31. октобра. — По- 
слије подне одржана је сједница, 
на којој су присусгвовали; фран- 
цуски адмирал ди Фиме, представ- 
ник команданата 12 ратних овдје 
усидрених бродова, први драгоман 
аустроугарски, представник амбаса- 
да, командант жандармерије Назиф, 
командант војнички Пере ђенерал 
Исмет, представник владе турске. 
Сједници је био циљ да се пре- 
дузму мјере сигурности у вароши. 
Одлучено је да се поднесу предло- 
зи у томе погледу.

Цариград, 31. октобра. — Твр- 
ди се, да је француска влада саоп- 
штила Порти да би посредовање 
било успјешно, то је потребно да 
Порта саопшти услове мира. Ми- 
нистар иностраних дјела поднио је 
то на ријешење министарском са- 
вјету. Питање се отежало ушл.ед 
извјештаја министарства војног, да 
су од синоћ отпочели бојеви пред- 
стража са Бугарима на одбранбе- 
ној линији Чаталџа.

Биоград, 31. октобра. — По при- 
ватним вијестима, које нијесу још 
званично потврђене, српске трупе 
заузеле су данас Драч.

Атина, 31. октобра. — Краљ, 
принц Ђорђе и принцеза Алиса 
посебним возом приспјели су у Со- 
лун из Гида. Војска и неколико 
хиљада становника одушевљено су 
поздрављали краља. Инострани кон- 
сули и команданти страних бродо- 
ва записали су се у дворске књиге.

Цариград, 31. октобра. — Ми- 
нистарски савјет одлучио је, да не 
припада Турској већ државама бал- 
канским да поставе услове прекида 
непријатељства и закључења мира. 
У томе ће смислу сјутра амбаса- 
дори нотифицирати велесилама.

Цариград, 31. октобра. — „А- 
лемдар“ сазнаје да се бије крвав 
бој код Кавале.

Цариград, 31. октобра. — Принц 
Сабахедин упутио је отворено пи- 
смо Султану, које се као брошура 
продаје у Стамболу, и којим га он 
позива, да се као стари султани, 
са цијелом својом породицом, ста- 
пи на чело војске. У писму се вели 
Да је централизација узрок турских 
НеДаћа; да је Турска слиједила по- 
литику споразума са сусједима, да- 
Нас би балкански савез био под 
нредсједништвом Султановим.

Париз, 31. октобра. — Дописник 
,:Фигара“ интервјуисао је Коковце- 
ћа. који је рекао: „Пошто су трој- 
Нн споразум и тројни савез искре- 
по одлучени да одрже мир, то се 
тРеба на њих ослонити и мирно 
сачекати исход. Ја се потпуно при- 
дРУЖујем мишљењу Греја".

„Ехо де Пари“ наводи, да је Ру- 
сија препоручила у Биограду стрп- 
љење и умјереност, а особито је 
хитно савјетовала српску владу да 
не наступа на Драч.

Цариград, 31. октобра. - Број 
бјегунаца износи овдје 70.000. У 
потоња 24 сата било је 15 случа- 
јева колере, од којих су три слу- 
чаја смртна била у народу.

Беч, 31. октобра. — Подепеша- 
ма из Будилл-Пеште, бечки листови 
наводе да се тамо положај сматра 
да је повољан, особито због вијести 
приспјелих из Биограда, гдје се та- 
кође тежи да се мирним путем ри- 
јеше спорна питања аустро-српска. 
Прије свога одласка Данев ;је из- 
јавио да је потпуно задовољан са 
успјехом своје мисије.

Петроград, 31. октобра. — „Ро- 
сија“, говорећи о несмишљеним гла- 
совима односно тобожњег конфлик- 
та разних велесила због Балкана, 
вели, да су ти гласови без основа 
и измишљотине разних сензацио- 
налних новина.

Софија, 1. новембра. — По са- 
општењу из надлежног извора, пор- 
та је јуче упутила бугарској влади 
директни предлог о миру. Мини- 
старски савјет није још ништа ри- 
јешио по томе предлогу.

Лондон, 1. новембра. — „Рајтер“ 
јавља из Цариграда да се потвр- 
ђује вијест, да се влада одлучила 
да ступи у директне преговоре са 
Бугарском односно примирја. На- 
зим паша је добио инструкције 
да ступи у везу са бугарским ге- 
нералима. Парламентар је већ по- 
слан у главни бугарски стан у том 
циљу.

Цариград, 1. новембра. — Коле- 
ра се почела страховито ширити 
међу трупама у Чаталџи. Прекјуче 
је констатовано више од 500 слу- 
чајева, од којих су многи смртни. 
Џавид паша, кога су хтјели да у- 
хапсе, умакао је. Пошто прегово- 
ри између велесила односно посре- 
довања нијесу успјели, то је Турска 
одлучила да се директно обрати 
ратујућим странкама.

Атина, 1. новембра. — У битци 
код Јениџе било је 35.000 Турака 
са 42 топа. Турци су изгубили 2000 
мртвих, 500 заробљених и 22 топа, 
Грци 500, од којих су 15 официра.

Париз, 1. новембра. — Поенкаре, 
дискутујући о спољној кризи, из- 
јавио је да идеја, која је саједи- 
нила енглеску, руску и француску 
владу, није имала као циљ ни као 
ресултат да се противи другој гру- 
пи сила. Ма да су преговори били 
прекинути или оспорени, они данас 
напредују са још већим повјерењем 
и јасношћу. Ако, као што се може 
надати, све велике силе буду че- 
кале до прекида непријатељства да 
се претпоставе њихови респективни 
погледи у финалном ресултату, па 
и у пркос појединих иницијатива 
или преубрзаним предузећима ипак 
неће створити непопуштиве неспо- 
разуме и контрадикције и свакако 
њихови интереси учиниће да се 
ријеше тако, да ни интереси бал- 
канских држава ни ниједне велике 
силе не буду од тога страдали. То 
је жеља, коју је у осталом изјавио 
и ових дана у његовом јасном го- 
вору енглески милистар предсјед- 
ник. Изгледа немогуће да тај позив 
остане без одзива и да из толико 
искрених жеља за сачување мира 
изађе један без сумње најужаснији 
рат, који се икада оборио над Ев- 
ропом. То би била и једна прово- 
кација здравоме разуму свега сви- 
јета, цивилизацији и човјечантсву. 
Ја сам увјерен, завршио је Поека- 
ре, да ће свијет бити поштеђен од 
тих ужаса.

Цариград, 1. новембра. — Ми- 
нистар рата позива по четврти пут 
официре са одсуства да се повра- 
те у своје команде у року од 24 
сата.

Париз, 1. новембра. — „Хавас“ 
из Цариграда јавља: Вјероватно је, 
да је, пошто су ресултати прегово- 
ра пропали, порта ријешила да се 
директно обрати балканским др- 
жавама.

Атина, 1. новембра. — По ин- 
формацијама из приватних извора, 
арбанаски бегови су се скупили у 
Валони и прогласили аутономију 
Арбаније.

Биоград, 1. новембра. — Јавља- 
ју из Скопља да су при заузећу 
Солуна српска и бугарска војска 
биле репрезентиране са неколико 
одјељења.

Беч, 2. новембра. — „Политичкој 
кореспонденцији“ јављају из Петро- 
града, да ће руска влада бити са- 
мо вјерна историској улози царе- 
вине ако потпомаже аспирације 
хришћана на Балкану; та дипломат- 
ска потпора нема свакако ничега 
што би могло проузроковати кри- 
тичне натегнутости у Европи. Ко- 
ковцев и Сазонов раде на утврђе- 
њу мира, а цар и руска влада про- 
жети су жељом да се избјегне сва- 
ке заплетеност и несугласица, те су 
ријешили да се уздрже од директне 
интервенције у питању српског при- 
станишта. Желе, да се у иностран- 
ству увиди њихове искрена жеља 
за мир.

Париз, 2. новембра. — „Хавас“ 
потврђује званично из Царигра- 
да, да се Кјамил-паша обратио ди- 
ректно бугарском краљу за утврђе- 
ње примирја, с тим да се поведу 
преговори о миру.

Беч, 2. новембра. — Из Софије 
јављају да је предсједник Собрања, 
Данев, рапортирао министарском 
савјету о успјеху његове мисије. До 
ширих обавјештења успјех мисије 
изгледа врло повољан.

Париз, 2. новембра. — „Хавас“ 
јавља из Биограда под резервом 
да је Једрене пало у руке Срба и 
Бугара. Још нема никаквог званич- 
ног потврђења.

Софија, 2. новембра. — „Бугар- 
ска Агенција" дознаје да су данас 
посли;е подне велике силе учиниле 
Гешову изјаву, да се Турска влада 
обратила великим силама питајући 
их је ли Гешов наклоњен почети 
преговоре и у том случају каква би 
била његова потраживања. Гешов 
је одговор ) да ће турско траже- 
ње бити поднијето главном штабу 
и владама држава савезнница.

„Мепег А1§ететег 2екип§“ до- 
знаје да су велике силе тројног 
споразума препоручиле Србији да 
одступи од намјере марширања на 
Драч.

Биоград. 2. новембра. — Према 
вијестима из Прилипа, синоћ је био 
први судар између српске коњице 
и турских трупа код Битоља. Тур- 
ске су трупе сузбијене и принуђене 
да се предају.

Софија, 2. новембра. — „Мир“ 
јавља да је бугарска војска про- 
била дефанзивну линију у Чаталџи. 
Положај турске војске је критичан.

Цариград, 2. новембра. — Више 
од 100 болесника под знацима ко- 
лере изолисани су у Сан Стефано.

Атина, 2. новембра. — Ђенерал 
Сапунџакис телеграфира из Арте: 
Послије осмочасног боја заузели 
смо варош Местовон. Турци су и- 
мали 40 мртвих, 81 је заробљен. 
Грци 1 мртвог и 6 рањених. Грчка 
застава вије се на тврђави Место- 
вону. Званичне новине доносе шље- 
деће дипломатске указе: Алексан- 
дропулос ген. консул Грчке у Оде- 
си наименован је за опуномоћеног 
министра у Биограду, Евгенијадис 
за опуномоћеног министра на Це- 
тињу, Пападиамантопуло ген. кон- 
сул грчке у Солуну за опуномоће- 
ног министра у Букурешту.

Лондон, 2. новембра. — „Рајтер" 
дознаје да су Бугари успјели да 
пробију цертрал линија Чаталџе и

да се налазе на 21 миљу од Цари- 
града у Хадемкеј. Безжична теле- 
графска комуникација између Јед- 
рена и Цариграда од јуче на подне 
прекинута. Држи се, да је варош ос- 
војена.

Цариград, 2. новембра. — По- 
тврђује се вијест да се Турска ди- 
ректно обратила за прекид непри- 
јатељства не само Бугарској, него и 
Грчкој и да је у Атину већ отпу- 
товао нарочити изасланик. Одговор 
Бугарске очекује се вечерас или 
сјутра.

ТЕЛЕГРАМИ
Мадрид, 31. октобра. — Убица 

Каналејаса убио се.
Лондон,31.октобра. — „Рајхтер" 

дознаје из Цариграда да се Порта 
обратила директно Бугарској за 
примирје.

Спала, 31. октобра. — Здравље 
насљедника поправљасенепрестано.

Беч, 1. новембра.— УРајхсрату 
је опструкција словенске комисије 
ради буџета.

Петроград, 1. новембра. — Ми- 
нистар рата тражио је 30 милиона 
за продужење грађења касарна.

Петроград, 3. новембра. — Ми- 
трополит Антоније умро.

Д018АЋЕ 8ИЈЕСТИ
Наши државни папири на лондон- 

ској берзи. На лондонском новчаном 
тржишту обвезнице нашег државног зај- 
ма продају се по курсу 93— 94, док је 
берзанска цијена била 86.

Ово веома повољно скакање наших 
папира, односно нашег кредита на стра- 
ни, објашњује се сјајним успјесима наше 
храбре војске као и наших савезника, 
чији су папири на страни у почетку ра- 
та такође били у опадању.

Загреб за Црвени Крст. „Рокге!" до- 
носи: Загребачко градско заступство во- 
тирало је једногласно 20.000 К. (двадесет 
тисућа круна) за „Црвени Крст" балкан- 
ских народа.

Оволику своту није досада вотирао 
ниједан град.

Али не ради се о самој своти, нити о 
њезиној величини, јер Загреб би свакако 
вотирао и већу своту, да су господарске 
прилике повољније.

Весели нас највише чињеница, да је 
наше градско заступство, репрезентација 
нашег грађанства свију друштвених сло- 
јева и свију политичких странака, тако 
једнодушно манифестовало своју при- 
правност, да својим оболом добринесе 
величанственој борби своје браће на 
Балкану.

Сви су градски заступници схватили 
свечани значај јучерашње сједнице, те су 
скоро у потпуном броју осванули на сјед- 
ници. Само болесних није било,

Читава се сједница држала под дојмом 
пошљедњег прешног предлога. Предмети 
прије тога ријешени су необичном брзи- 
ном. Све је чекало на свршетак, кад ће 
доћи на ред предлог за 20.000 К. Доиста 
је врло ријетка згода, кад представници 
грађанства теже, да што прије даду из 
градске благајне толику своту.

Кад је предлагач др. Ј1. Мазура са не- 
колико топлих ријечи препоручио предлог, 
удари читаво градско заступство у оду- 
шевљено клицање.

Ни један једини глас није се дигао 
против. Нити један, да можда приговори 
барем величину своте. Све је, и преш- 
ност преалога и сам предлог прихваћен 
једнодушно.

Ова једнодушност у град. заступни- 
штву вјерни је одраз снажнога мишљења 
у грађанству наше пријестонице.

Градско заступништво схватило је тај 
глас и према томе се и равнало.

Част градској репрезентацији Загреба! 
У Загребу се и у грађанству сад почели 
да скупљају прилози за Црвени Крст 
балканских народа онако, како је то учи- 
њено још много прије по свима српских 
и словенским градовима.

За Црногорски Црвени Крст. Швај- 
царски лист „АВС“ што у Женеви изла- 
зи доноси: „Идуке суботе ке се давати 
музикално вече са игранком у казину Је 
5аш1-РЈегге, иод покровитељство талијан- 
ских ђака у Женеви, а у корис г Црногор- 
ског Црвеног Крста.

Многи умјетиици нашег града обећали 
су да ке судјеловат1!, међу којима може- 
мо споменути Гђице Алис Хартман; соп- 
ран; Жан Тозели, сопран, и гдина Ма- 
риус Голеј, тенора, сви ученици Гдина 
професора Леополда Кетен; г-ђица Мар- 
гарига Оајзер, сопран и гдин Е. Дишен,



баритон, ученнци професора Кручини; 
г-дин X. Деспес, пианиста, г-дин Марио 
Бели, челиста, те оркестар талијанске 
ратне Лиге. Пригодом овог вечера држа- 
ће г-дин Ферарио своје нрво нредавање. 
Детаљни програм биће објављен кроз 
који дан.

Црвени Крст. Чим је изашао позив 
Друшгва Црногорског Црвеног Крста за 
скупљање ирилога, Друштво је примило 
даље ове прилоге:

У перперима:
„Новое Времја*', Петроград 4094, Мар- 

ковић, Одеса, преко Аус. Кред. Зав. Трст 
1200, Грађани града Ледче, (Чешка) 70, 
Грађани града Кралупа, (Чешка), 100, 
Брајко Неђељковић, Нови Сад: за „Пре- 
лешку Штедионицу" 226, и за Амброза 
Пововића 5, Перлешка Српска Штедио- 
рица, Перлез, 152 15. преко гос. Никола 
Мадираце, начелник, Трогир 1330, Д. Рен- 
дић, начелник, Супетар (Брач) 900, Д-р 
Грегорић, љекар, Илир. Бистр. (Крањска) 
509 30, Администрација листа „Народна 
Политика“, (Праг) 264 20, Бенедикт, Бер- 
лин 11780, Др. Кноурек, Краљ. Вино- 
град (Чешка) 305, Образ Праг, 12, Одбор 
за сакупљање прил. Трст 1918, Григори-е 
Николајевић, Минск (Русија) 30, Рако 
Калуђеровић, љекар, Петроград 10.000, 
Опћина, Њемачки Брод 100, Николај Риш- 
ков, Праг 100, Уштед Мјесна Банка, По- 
лице (Чешка) 20, Одбор за сакупљање 
ирилога преко Дубровачке Трг. Банке 
Дубровник 3.000, Илија Вурдеља Огулин 
500, Редакција „Оћгапу Ши1' Мл. Боле- 
слав (Чешка) 33 20, Ант. Стибора, Табор 
(Чешка) 22-60, Паул Трински, Дреза 82-04, 
Анета уд. Гашић, Цегиње 10, Др. Б. Мо- 
дош, Нови Двор 30, Фамилија руског 
официра, Петроград 5066, Сау. Џ11. \бп- 
сепхо Агп§о ВагФ^ћега 47 25, С. А. Ф 
ЦетеПло, Трст 100, Саптппо Оа11о, Бари 
(Италија) 500, Егпеб! Магдош, Бристол 
239, Бапббогпе Цапћепу, Бристол 239, 
Цг. АНиго 3’ ЕНа, Наиул, преко гос. Сла- 
ва Рамадановића (фр. 500) 479 50, АПиго 
УЦаНпЈ, Кастелраимондо 1918, Михајло 
Павловић, Биоград 479 50, „Но1е1 Сћисћ1а“ 
(Чешка) Кутна Хора 158, Јојкица Наули- 
ни Туриа (Бачка) 50, Доброгворна Жен. 
Задруга, преко г-ђеОлге Бошњак Офутак 
Угарска 50-06, „Одбор за скупљање ири- 
лога", преко гос. Владимира Деснице 
Обровац (Далмација) 1772, Ђуро Драш- 
ковић, судац Биоград на Мору 50, Анте 
Рајичић, Кастел Стари 3012, Марија Мун- 
зарова Кенигрец 2, Рппсезбе \бс1ог Вапа- 
бпзсу, бшззе, ТеггИе! 191.80, Д-р Драгу- 
тин Дучић секретар Министарства Био- 
град 95 90, Виктор Шмид и синови Беч 30, 
Арнолд Хофмаистер, Беч 10, Милан Обу- 
љен, Хаимбург 25, Никланов, Филипопољ 
95’90, преко Уредништва „Браника“, Но- 
ви Сад, Душан Матић 100, Шандор Ми- 
ловансв 30, Милајко Синаицин 2, Вуица 
Вучков 1, Стојан Опанчаров, Ст. Бечеј 1, 
Милка Ковачевић, Зеленика (Бока) 10, 
В. Махач, Вамберг 20, А§. V. Цегћеба, 
Ме1шк (Чешка) 32, Кроужек Буф, Буде- 
јовице (Чешка) 30, Јозеф Филип, Стран- 
чице (Чешка)5, Администрација „Народне 
Политике", Праг 333 70, Стјепан Планчић, 
В. ЈЈука (Корчула) 10, Хенрик Луцати, 
Марсељ 9550, Ернест Мардон, за рачун: 
Оег. А. \\'П1з—ВипуаНб—Бристол 119 50, 
Интернационални Комитет Цр. Крста, Же- 
нева 955, Дворјани Харковске ГуберниЈе, 
Харков 258690, Одбор за сакупљање 
прилога у Трсту преко Јадранске банке, 
Трст 5754, Унрава Кр. Црногорског Мо- 
нопола, Подгорица 2000, Еуген Иполит 
Црногор. Консул, Бриндизи 997 09, Бра- 
ћа Порашкови, Петроград 500, КозмаЈер- 
маков, Минска губернија 37 50, Влади- 
мир Черевански држ. савјетник, Петроград 
505 10, Аграрна Банка Тулска, Петроград 
1260, Голоперов, Петроград 37 50, Талес 
Захарас, Харков 100, Одбор за скупљање 
прилога, Задар 3000, Божо Огњеновић, 
Трст 20, Лазар Суботић, Трст 10, Оси- 
(уравајуће Друштво РоссЈа, Пегроград 
2000, Блажо Маркуш терз., Цетиње 20, 
Л. Иван Гелдерен, Хахс 500, А. Кочг апо- 
текар, Дармштат Хесен 1Г78, Андрија 
Георгијевић, Карловци 5, преко Уредни- 
штва „Браника", Н. Сад 918, Д-р Лујо 
Бакотић, Шибеник 1000, Ристо В. Ода- 
вић, Биоград 95 90, „Сјеверо Њемачки 
Лојд“, Бремен преко г-на Кл. Сапунђи- 
јефа, Трст286 50, Д-р Ђуро Трифковић, 
скуппо у Н. Саду 103, Д-р Влад. Коба- 
нић, Митровица (Сријем) 50, 2абоћш 1)б- 
рогш а уугоћш бро1 81гакогшсе, (Чешка) 
20. прото Раде Хајдуковић, Подгори 
(Црмница) 5, Алекса Хајдуковић, Подгор 
(Црмница) 5, иоп Петар Хајдуковић, Под- 
гор (Црмница) 5. Магцшзе Мас 5мч- 
пеу Зе Мабћапа§1ебб пее СогпЈеббе Зе 
бсћШ/Зће Це ОоеНг—5сћН1г (Неббеп) 95 50, 
Магцшб Р. Мас 5\\чпеи Зе Мабћапафебб— 
бсћМг (Неззеп) 95 50, Мопбкиг СћаНеб 
БоЈзеаи—5сћН1г (Њббеп) 95 50.

Преко г. д ра Душана Гузине — Перас г 
— приложише у перперима: Конте Криле 
Висковић 100, д-р Евгеније Гузина 100, 
д-р Душан Гузина 50, Мато Балабан 20, 
иоп Милаи Ратковић 10. Михо Доминик 
10, Божо Мустур 10, Марнца Рогановић

10, Зорка Никетић 10, Јагош Марковић 10, 
Андро Балабан 5, Ђорђе Кулишић 5, 
Антон Бановић 5, Љубомир Дабиновић 
5, Милош Вуковић 6, Маријета уд. Кри- 
ловић 5, дон Марко Томичић 5, Манена 
Црногорчевић 5, Адолф Станић 5, Симо 
Кривокапић 4, Ђорђе Јовановић 3, Симо 
Б. Радовић 3, Трино Тодоровић 3, Фп- 
лии Балбоне 3, дон Антон Роза 3, дон 
Божо Пасковић 3, Илија Петровиђ —По- 
љак 3, кан. Иво Лучић 3, Мато Г. Боги- 
шић 2‘60, кап. Стево Јовановић 2, Урош 
Шеровић 2, Агата Распорт 2, Славо Кри- 
вокаиић 2, Н. Н. 2, Ђуро Л. Кривокапић 2, 
Лука Т. Рајчевић 2, Н. Н. за превоз 2, 
Андро М. Кривокапић 2, Мзрија Баловић 
2, Шимун Ђуришић 2, Антон Милина 2, 
Антон Бијук 2, Иван Павлин 2, Ката 
удова Ћетковић 2, Андро Т. Брајко- 
вић 2, Нена удова Братичевић 2, Јо- 
во Милиновић 2, Бета Ђурић 2, Нови- 
ца Ћетковић 2, Ката уд. Андрић 2, Нико 
Ђуришић 2, Андро Марковић 1, Јово М. 
Бјеладиновић 1, Марко Бува 1, Бартол 
Барбић 1, Михо Лучић 1, Стјепан Сго- 
кић—Бобић 1, Анто Богишић 1, Ањеза 
Маврић 1, Трипо Ђуришић—Брајковић 
1, Н Н. 1, Томо Медић 1, Иван Гашппр 
1, Анета Барић 1, Филип Барић 1, Крсто 
Ђ. Ђуришић 1, Нико Ђ Брајковић 1, 
Михо Ђ. Брајковић 1, Ката Лукачевић
— 60, Ђуро Линди —‘60, Марко Нико- 
вић —50, Нико Марчинко —.50, Јеролим 
Брајковић —-50, Нена Пероне — 40, Три- 
по Никићевић ‘40, Митар Дабижиновић
— 30, Јово Вучковић —20, Антон Нико- 
вић —20, Мато Танти —‘20, Јозо Радо- 
вани —40, Иван Лукпн 1, Косто Мандић 1.

Преко госп. Алексе Мичића — Трст — 
приложише у иернерима: Алекса Мичић 
1000, Цвјетка Барака 1000, Александар 
Кнежић 100, Михаил Богдаповић 100, Јо- 
во Панић 50, Јулка Панић 25, Косто Гре- 
говић 40, Ангел Јанковић 50, Н. Н. 100, 
Н. Н. 10, Н. Н. 4, Мило Станишић 10, 
Иво К. Бјелица 2, Јово Лучић 10, Радо- 
слав Тодоровић 10, Хектор Констатини 10, 
Никифор Вукадиновић, 100, Александар 
Леви Минци, 10, Д. М. 20, Е. Беос 10, Н. 
Н. 15, Арсеније Пошгић 10, Катица Су- 
ботић 20, А. Сизгорео 5, Марио Зоришна 
и др. 50, Н. Н. 5, Нико Црногорчевић 10, 
Н. Н. 5, Јово Теодоровић (25. фр.) по 
курсу данашњем 24.

Преко господина Ђура Ђуровића, на- 
челника — Прчањ — Бока ириложише у 
перперима: Ђуро Ђуровић 10, Криле Ђу- 
ровић 10, дон Нико Луковић 10, Аидрија 
Лазари 5, проф Б. Лазари 5, Анибал 
Верона 5, Сигисмунд Сбутега 5, Јосии 
Петричевић, учитељ 3, Јово Љубановић 
10, Јован Линовац 2, Т. Визин 5, Филип 
Балач 6. Емилија уд. Флорио 5, Терези- 
на Скампела — Ђуровић 5, Саво Данчу- 
ловић 2, Божо Бргуљан 1, Анто Руско- 
вић —‘80, Лујо Бргуљан — 80, Марко Ђу- 
ровић 1, Софија уд. Лазари 3, Катииа уд. 
Ђуровпћ2, Косто Ивовић—40, Маријауд. 
Визин 2, Визин 3, Томо Бргуљан 1, Ањеза 
уд Ђуровић 2, Петар Ушамовић — 20, Ко- 
ровски 1, Петар Брајковић 3, Лујиђа Сбу- 
тега—40, Луце Верона 2, Иво Сбутега 1, 
АлићеСбутега 1, Антонијета уд. Луковић 3. 
Марија уд. Сбутега 1, Тереза Сбутега 1, 
Филип Барбон 2, Ђуро Лагковић 2, Ми 
хо Луковић 1, Франо Симони 1, Нико 
Зец 2, Анте Радоничић 1, Бепина Луко 
вић 1, Карл Мараси 140, Сгане Милетић 2, 
Иво Милетић 2, Браћа Антун Ђурђевић 1, 
Модеста и Клементина Ђуровић 2, Оби- 
тељ иок. Гаша Мандића 10, С. Бодулић
— 20, Фране уд. Брош —60, кап. Гра- 
циано Ђуровић 5, Ида и Марија Веро- 
на 10, Милан Шајат 30, Анто Стијепче- 
вић 1, Опћина Прчањска 100, Смаил Ос- 
манов Цетиње 100, Вјера Лингизевић 
Одеса 1.241 50, Преко Администрације 
„Остравских Листи“ Мор. Острави (Мо 
равска) 152, Иван Антуновић Заострог 
Далмација 50, А. Уепка А. 5уп Јаготег 
(Чешка) 50, Прашка кредитна Банка у 
Биограду за рачун фирме Карел Бауек 
47 95, Перо К. Кушаковић Биоград96'09 
14. А. Попов Замостл.е Русија 7 50, А. М. 
Соколов Иваново Вознесенск Русша 25, 
Андрија Иванов Дроси Москва 1.265 57, 
Г ђица Добне Цетиње 7Г80, Ернест Мар- 
дон Бристол 125 37, Дубров. Трг. Банка 
за рачун Одбора за сакупљање нрилога 
Дубровник 3075.

Прилози из Ораховца (Бока)
У перперима:

Лазар Гопчевић 100, Браћа Раде и 
Шпиро Ратковић 100, Андрија Гоичевић 
50, Петар Ђ. Ћетковић 50, Васо Цицо- 
вић 50, Андрија Вукотић 30, Васо Вука- 
шиновић 30, Лука Радановић 30, Нико 
Дабижиновић 30, Марко Лазаревић 26, 
Мило Лззаревић 25, Мато Гопчевић 20, 
Нико Ратковић 20, Шниро П. Даковић 
20, Ђуро Аврамовић 20, Томо Вукотић 20, 
Лазар И. Ћетковић 20. Мило Гуњајевић 
20, СавоЋетковић 20, Марко Перозић 20, 
Андрнја Перовић 20, Лука Лазаревић 20, 
Стеван Рагковић 20, Никола Јовановић 15, 
Крсто Вукасовић 11, Вељко Гончевић 10, 
Душан Гопчевић 10, Јово Лалошевић 10, 
Мнтар Руњајевић 10, Јован Кривокапић 10,

Саво Перовић 10, Андријана Вукасовић 
10, Ђуро Вукасовић 10, Лука Јовановић 10, 
Васо Даковић 10, Перо Даковић 10, Ан- 
дрија Вукасовић 10, Лука Вукасовић 10, 
Мирко Радановић 10, Јово Лазаревић 10, 
Андрија Аврамовић, 10, Мићо Ратковић 10. 
Вељко Ратковић 10, Богдан Ратковић 10, 
Филип Ћетковић 10, Живко Радановић 
10, Мићо Ћетковић 10, Лазар Вукашино- 
вић 10, Вндо Чолић 10, Томо Ћетковић 6, 
Јово П. Лалошевић 6. Шпиро П. Даковић 
5, Драго Даковић 5, Мићо Перовић 5, 
Анте Сијерковић 5, Марко Даковић 5, 
Раде Гуњајевић 5, Душан Вукасовић 5, 
Саво Кривокапић 5, Нико Вукасовић 5. 
Нико Даковић 5. Стево Вукасовић 5, 
Марко Дабижиновић 5, Илија Лалоше- 
вић 5, Илија Драгутиновић 5, Стеван Ла- 
лошевић 5, Благо Лалошевић 5, Тодор 
Ћетковић 5, Перо Р. Ћетковић 5, Саво 
Вукотић 5, Перо Вукотић 5, Марко Л. 
Ћетковић 5, Нико Радановић 5, Пегар 
Радановић 5, Саво Радановић 5, Томо 
Лалошевић 5, Марко Вукотић 5, поп Петар 
Рафајловић 5, Иво Ћетковић 5, Васо Гоп- 
чевић 5, Филип Даковић 4, Лззо Дуда 2, 
Милица Ратковић 2. Петар Видовић 2, 
Лазар Ивзновић 2 Нане Кривокапић 2, 
Лазар Вукасовић 2, Лазар Р. Ћетковић 2, 
Српкињице скунише у мјесту 100. ,

Имена нриложигеља у Будви 
у перперима:

Опшгина Будванска 200, Вукчевић Са- 
во 100, Медин Браћа 50, Срзентић Стево 
50, Лукетић Стијепо и синови 50, Луке- 
тић Томо 50, Новаковић Нико 50, Ра- 
довић Илија 50, Срнска Читаоница 50, 
Дабковић Саво 50, Саблић Антун 30, 
Митровић пои Божидар 25, Словинић 
Никола 25, Митровић Ннкола 20, Кубка 
Марпца 20, Вучковић Браћа 15, Новако- 
вић Илија 15, Росић дон Ћирил 10, Мар- 
гетић Јово 10, Булић Мате 10, Фастера 
Рудолф 10, Зеновић Илија 10, Словинић 
дон Ђуро 10, Микула Франо 10. Анзу- 
ловић Марко 10, Руцовић Марко 10, Ба- 
лабан Јово 10, Хрвагска Читаоница 10, 
Поиовић Силвестер 5, Божовић Перо 
Ивов 5, Браић Ређииа 5, Калашнћ Ловре 
5, Банчић Јовакин 5, Васса Јозјр 5, Кра- 
сић Паско 5, Мандић Никола 5, Аштић 
Лазар 5, Николић Анђе 5, Калошро Мар- 
ко 5, Станишић Перо Јоков 5, Ћанак 
ИванииаЗ, Ђуришнћ Тони 3, Пранди Ро- 
моло 2, Шегарић Антун 2, Радуловић 
Саво 2, Прибиловић Иво Јовов 2, До 
броводица М. 2, Руцовић Јоко 2, Фабрис 
В;екослав 2, Божовнћ Ђуро Јоков 2, Ан- 
тониоли Марко 2, Ледер Франо 2, Стра- 
хиња Васо 2, Доброводица Елена 2, По- 
иовић Томо 2, Лакетић Миро 5, Ћетко- 
вић Иво 5, Прибиловић Иво Перо 1, 
Бијелнца Крсто 1, Зец Ђуро 1, Ра-ковић 
Шпнро 1, Шпадијер Саво 1, Виловић 
Анте 1, Шкутари Анге 1, Митровић Анђе 1, 
Опачић Лазар 1, Дулегић Пуро 1, Сави- 
чић Ђуро 1, Жежелић Анка 1, Дулетић 
Марија 1, Јанковић Анте 1, Делос Ме- 
него 1, Коцељ Никола 1, Рачета Саво 
—'50 иара.
Одбор за скулљање прилога за Црвени 

Крст у Кашћелима Паштровићи.
У перперима:

Душан Суђић 25, Томо Греговнћ 25, 
ноп Васо Ковачевић 20, Марко Греговић, 
сликар 25, Вндо Медин 20, Марта удова 
Зеновић 20, Српска Читаоница 18, Ђуро 
И. Франићевић 15, Стане уд. Бечић 10, 
Мнтар К. Суђић 10, Шппро Медпн 10, 
Јоко Греговић 10, Иво Шољага 10, Ђуро 
Мајнић 10, Сриски Соко 10, Стефан Су- 
ђић 10, Милпца уд. Перазић 10, Лука 
Перазић 10, Мило Н. Суђић 10, Нико 
Греговић 10, Петар Крунпћ 10, Ђуро В. 
Зеновић 10. Ђуро Ј. Давпдовић 10, Шпи- 
ро Франићевић 9, Митар Ш Медиговић 6 
Стефо Франићевић 5, Петар Џамања 5, 
Марша Л Вукотнћ 5, Крсто Р. Вуковић 5, 
Марко Ј Суђић 5. Милош Папин 5, Мато 
Антонић 5, Ђорђе 11. Франићевић 5, 
Илија Милутиновић 4, Симо Томаз 3, 
Мнгар Франићевић 3, Пашко Шушић 3, 
Иво Вуковић 2, Мило М Перазић 2, 
Нико Вукотић 2, Мнтар Давидовић 2, 
Милош Суђић 2, Ннко Зеновић 2, Ђур- 
ђијана Греговић 2, Андрија Медин 1, 
Иеро Медиговић 1, Нико М. Медиговић 1, 
Лазо Арменко 1, Драге Греговић 1, Јо- 
зиф Звиљ 1, Мате Макар 1, Андрија Ми- 
џор 1, Винко Гргуровић 1, Ђуро Важић 1, 
Општгнз Пгштровска 300. Илија Кажа- 
негра, начелннк 50, Јово Суђић, нрисЈед- 
ник 50, Иво Митровић, ирисједник 50, 
Сава Медиговић, присједник 25, Видо Ра- 
фаиловић, нрисједник 25, Нико Радовић, 
нрисједник 20, Марко Кажанегра онштин- 
ски тајник 10, Филии Павловић, нисар 10.

Преко г-ђпце Босиљке Јововић уче 
нице VIII. разреда института послао је у 
иериерима: Петар Јововић трговац Тре- 
бин.е 1000, д-р Ђуро Трпфковић се- 
кретар Н. Сад 56, Јелена ДимитриЈевић 
и М ,лева Николић Темишвар 25, Бого- 
словско Књ. Друштво „Слога“ Ср. Кар- 
ловци 40, Љубиша Марцикић Паланка 
500, Чешки Одбор Народни Јединост Бре- 
нес (Чешка) 10, Жупанчић надучитељ 
Ратице (Крањска) 40, Младен Ђурашевић

као сакуп. учит. Обровац 160, Опћина 
Скрадинска Скрадин (Далмација) 250 
Мило Ан. Кажанегра трговац Св. Стефан’ 
Будва 100, Јавна Добротворност св. Сте- 
ван Паштров. Бока 50, преко уреднииггва 
„Браника" Нови Сад173 10, СЈбчиЈеге асј 
МЈФ'б Брисел (196 50) 188 44 Конарски 
Вејни Ксурки 26, управа манастира ;Хо- 
пово Ирнг 400, Бојана Шијачка, Олга 
Бошњак и Софија Чодић Ст. Футог (фр, 
156-58) 150 16, Срнско Бродарско Друш- 
тво Биоград (дин. зл. 1000) 959, „Бези- 
мени“ Париз (франк. 200) 191, Одбор за 
прикупљање прилота за Цр. Крст Тузла 
7500, О. Ф. Голшер Малта (фр. 250) 238-75, 
Кармине Гало Барн 500, д-р Тренкера 
Лајнциг (мар. 10) 11'65. М.Ф. Млади Врач 
Буок-Хљец (руб. 3) 7 50, С. П. И. Копо- 
тон (руб. 100) 250, Александра Марковић 
Казатекле (руб. 10)25, преко опште прив. 
Банке Биоград: Онш Прив. Банка (фр. 
у зл. 500) 47950, Дунавски Кр. Завод 
(фр. у зл. 200) 19Г80, Милорад М. Г1ав- 
ловић, трг. (фр. 100) 95'90 Милоје Ж 
Јовановић (фр. 50) 47 95, Кланичко Друш- 
тво (фр. 1000) 959, Неђељко М. Вукотић 
ироф. Жнтомир (руб. 5) 12 50, Љубомир 
С. Ђукић Нови Сад 34, Никола Ивковић 
Новн Сад 50, Јован Тотовић 10. д р П га 
Араницки адвок. Митровица 30, Женска 
Добротворна Задру[а Ковијвс (Бачк ) 50, 
Браћа Срби преко Душ. Ковачевића Ада 
(Угарска) 500, Миливој Позавев Моз- 
сор 5, Манастир „Бођан“ Паланка 90, 
Глазбари Народне Глазбе Трогир 50, 
Срби Сенћани преко Јована Вујића, Сен- 
та 700. БасаФб Боуе1абаг, 5ое1етег (Угар 
ска) 332, Стефан Стефановић, БЈНотоб 2џ, 
Богдан Курјаковић, Цјуегћаб 120, Адми 
нистрација „Заставе1*, Новн Сад 12670, 
Јоца Терзин, грговац, Суботица 25 Фран- 
тишек Вешкобарек. Прешгице (Чешка) 
150, Јоберћ К§е1у, Себку ВгоЗ 57, ПетаЈ) 
Марач, Ријека 50, Паулина Јовановић, Зе- 
мун 1918, Перо Стјепановић, за Српско 
Хрватску Омладину, Праг 100, Сергије 
Ник. Николин, Лозана 95 50, Навел Петр, 
Стеианов, Мариупољ 25, Е. Ачексе.евски. 
Бобров 12-50, Виктор Шикуц, Слоним 15, 
Друштво „Караван", Москва 3840, Уг. 
Хрв. Парабр. Друштво, Ршека 477'50, Од- 
бор за сакуп. ирилога Црвеном Крсту, 
Сарајево 15.000, Алекса Фаслер, Петроград 
17 50, Српска Православна Опћина, Трст 
5000, проф. Др. Ц. Тајбер, Цирих 95'5О 
Одбор за прикупљање прилога, Ријека 
1910, Стеван Ненадовић, Темишвар 32'03. 
Сава Марковић, Сента 10, Марнја М. Влај- 
ковић, Риђица (Угарска) 10, Бохуслаа 
Хрушка, судац, Табор 100, Бошз 5 . :их, 
Цетиње 20, Српска Слога, Спљет 610 
Преко Јадранске Банке, Трст. Одбор за 
скун. прилога (200 нап.) 3836, Андрим 
Иваиовић, Дроси, Москва преко . Ванк- 
УегеЈп, \УЈеп 1269, Андрија Ивановић Ду, 
си, Москва 1269 86. Штедионииа Ст. Па 
зова 300 и Ђорђе Попара, Биоград 95 50

Свега 114.318'23
К овоме доносимо већ. об- 

јављене своте:
из Гласа Црногорца бр. 43. 79448
„ „ „ „ 44. 17594 25
„ „ „ „ 45. 2720546

„ 47. 1016155
„ „ „ „• 49. 1883941

Свега Перп. 188 913-08

Исправка. У броју 49. Гласа Црногор- 
ца од 27 X т. г. у рубрици „Црвени Крст“ 
погрешно је било јављено, да је Гос. Пе- 
тар Грандић, Бачка, нриложио Перп. 1430, 
а греба да стоји Перп. 14 30. Исто тако 
за Госп. 51иск. МоНт а СШпбп УепегЈа пре- 
ко 5ос1е(а СоттегЛа1е 0’Огкп1е (фили- 
јала Бар) стоји 9590 Перп. а треба 95'9О 
Перпера.

Приватни огласи

Црногорска БанкаНА ЦЕТИЊУ
прима улоге на штедњу и по те- 
куЋем рачуну уз повољне услове. 
Купује и продаје чекове на сва 
мјеста Јевроде и Америке. Ку- 
пује и продаје стране новце уз 
најпсвољније курсеве. — Врши 
исплате како за Цетиње тако за 
сву Црну Гору уз врло повољне 
услове и брзо. Исто тако за ино- 
странство.

Банка је у вези са банкама 
првога реда у Русији, Њемачкој 
Аустрији, Угарској, Босни, Хрв. 
Славснији, Француској, Италнји 
Енглеској, Америци и т. д.

У данашње вријеме најзгодније 
је новац шиљати преко Црно- 
горске Банке. п. п. бР. 883,1,10

Штампа Кр. П. Државне Штампарије


